
রামকৃষ্ণ বিবিকানন্দ বমশন 

িাৎসবরক পরীক্ষা – ২০২০ 

উত্তরপত্র 

বিষয় – অঙ্ক  

                                                        শ্রেণী – তৃতীয়                                    পূণণমাণ  - ১০০            
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        ট) d) ককোন োটিই  য়  

        ঠ) b) ৭.২ 

        ড) b) ১১ 

        ঢ) a) রোশিগুশির সমশি  

        ণ)  b) ২ টি 

        ত) d) ৬ টি 

         থ) c) জযোশমশত 



          দ) b) শিনু্দর 

          ধ) b) ৯৯০০০০ 

           ) a) 
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২০
 

        প) b) ১ 

          ফ) c) শমশ্রভগ্োাংি  

          ি) a) ৮ 

          ভ) b) < 

           ম) b) ২ 
১
২
 

         য) b) ১ 

            র) d) সমনকোণ 

            ি) d) ককো টিই  য় 

             ি) d) িগগনেত্র 

              স) c) ০.১২৫          

 

 ২) ক) কয সাংখযোগুশি ককিিমোত্র ১ এিাং কসই সাংখযোর দ্বোরোই শিভোজয, তোনদর িিো হয় কমৌশিক সাংখযো । 

      খ) গ সো গু – এর পুনরো  কথোটি হি ‘ গশরষ্ঠ সোধোরণ গুণ ীয়ক । 

      গ) দুটি সাংখযোর গুণফি = সাংখযো দুটির ি সো গু × সাংখযো দুটির গ সো গু 

      ঘ) ৮ এর গুণ ীয়ক গুশি হি ২ এিাং ৪  

      ঙ)  ভগ্োাংনির ভোজয কক িি এিাং ভোজক কক হর িনি 

       চ) কয ভগ্োাংনির িি িড় এিাং হর কছোনটো তোনক িনি অপ্রকৃত ভগ্োাংি  
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    ড) ০.১ + ০.২ + ০.৩ = ০.৬ 

 

    ঢ)  ি হি  = ০.৩৯ অাংি 

        ∴ ভোনিো শছি = (১.০০ – ০.৩৯) অাংি = ০.৬১ অাংি  

 

     ণ) ৫টো তরমুনজর কমোট ওজ  = ১৫ শকনিোগ্রোম 

         ∴ ১ টো তরমুনজর গড় ওজ  = (১৫÷৫) শকনিোগ্রোম = ৩ শকনিোগ্রোম 

 

      ত) শত টি সরিনরখো িো িোহু দ্বোরো সীমোিদ্ধ সোমতোশিক কেত্রনক  শত্রভুজ িনি । 

 

       থ) ককোন ো শ শদগ ি মোনপর িৃত্ত আাঁকনত কগনি আশম কম্পোস যন্ত্র িযিহোর করনিো । 

 



       দ)  কয শত্রভুনজর একটি ককোনণর মো  ৯০০ তোনক সমনকোণী শত্রভুজ িিনিো । 

 

       ধ)  জযোশমশতর ভোষোয়, করখোদ্বোরো সীমোিদ্ধ স্থো  কক কেত্র িনি । 

  

         )  ১৩
১

৭ 
 = 

(১৩×৭)+৩

৭
  = 

৯১+৩

৭
 = 

৯৪

৭
 

 

   ৩)  ক)               ৬টো কমিোনিিুর কমোট দোম  =  ৯ টোকো 

                         + ৬টো আনমর কমোট দোম         = ১৫ টোকো  

                    ∴ ১২ টো ফনির কমোট দোম            = ২৪ টোকো             

             ∴ ১ টো ফনির গড় দোম  = (১৪÷১২) টোকো  = ২ টোকো  

 

         খ)        ০.২  

                    ০.০৭      ∴ শ নণগয় কযোগফি = ০.৭৭ (উত্তর) 
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          গ)        ৭.২০ 

                  -  ৭.০২           ∴ শ নণগয় শিনয়োগফি = ০.১৮ (উত্তর)  
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                ৪ ) ১২ ( ৩        ∴ ১২ ও ১৬ এর গ সো গু ৪ (উত্তর)  

                             - ১২ 

                               ×    

         

          জ) ৩     ৩, ১২            

                      ১,  ৪                       ∴ শ নণগয় ি সো গু = ৩ × ১ × ৪ = ১২ (উত্তর) 

                                                         A 

             

            ঝ)   C                         B        শচনত্র ∠ ABC একটি সূ্থিনকোণ  

 

            ঞ)  কয চতুভুগ নজর শিপরীত িোহুগুশি পরস্পর সমো  এিাং প্রশতটি ককোণ সমনকোণ, তোনক আয়তনেত্র িনি । 

 

     ৪)  ক)              দোদোর িয়স    =    ১৫   িছর 

                  আমোর িয়স    =       ১০  িছর 

                           ভোইনয়র িয়স   =   +   ৫   িছর 

        ∴  শত জন র কমোট   িয়স     =        ৩০ িছর 

         ∴  শত জন র িয়নসর গড়   =  (৩০÷৩) িছর 

                                               =  ১০ িছর (উত্তর) 

 

 

     খ)     দুটি সাংখযোর গ সো গু       =  ১৬ 

             দুটি সাংখযোর ি সো গু       =  ১০২ 

              একটি সাংখযো   =   ৪৮ 

  

    ∴  অপর সাংখযোটি   =   
গ সো গু  ×  ি সো গু

প্রদত্ত সাংখযো
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                            =   
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       =  ৩৪ (উত্তর) 
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       গ)   দি দিশমক িূ য এক  = ১০.০১ 

              ছোত্রটি শিনখনছ          = ১০.১০ 

             শিখনত িিো হনয়শছি  = -১০.০১ 

        ∴ ছোত্রটি কিিী  শিনখনছ   =    ০.০৯ 

        ∴ ছোত্রটি কিিী  শিনখনছ   =    ০.০৯   (উত্তর)  

 

 

       ঘ)  ২০.৮০০ – ৬.৪৩২ – ২.০০৯              ২০.৮০০    

           = ১৪.৩৬৮ – ২.০০৯                       -   ৬.৪৩২ 

           =  ১২.৩৫৯                                     ১৪.৩৬৮ 

                                           -২.০০৯ 

         ∴  সরিফি = ১২.৩৫৯ (উত্তর)            ১২.৩৫৯ 

 

     

 ৫)  ক)  এখ ,  

                      কতনির  ক্রয়মূিয   =       ৮.৪০ টোকো 

                       ডোনির  ক্রয়মূিয   =     ১৩.৩০ টোকো 

                     মিিোর    ক্রয়মূিয   =       ২.৫০ টোকো 

                       মোনছর   ক্রয়মূিয   =        ৫.৯৫ টোকো 

      ∴   কমোট   ক্রয়  মূিয              =      ২৯.৩৪ টোকো 

       

      ∴  চোশষর  কোনছ অিশিি রইি = (৬৭.৫০ – ২৯.৩৫) টোকো 

                                               =  ৩৮.১৫ টোকো 

                         ৬৭.৫০  টোকো 

-২৯.৩৫  টোকো 

  ৩৮.১৫ টোকো 

ঊত্তরঃ-  তোর কোনছ এখ  ৩৮.১৫ টোকো আনছ । 



 

      খ)  ২৪, ৩৬, ৪৮ শদনয় শিভোজয েুদ্রতম সাংখযোটি হি ওনদর ি সো গু 

        

             ∴   ২     ২৪, ৩৬, ৪৮ 

  

 ২  ১২, ১৮, ২৪ 

২     ৬, ৯, ১২ 

  

৩     ৩, ৯, ৬  

      ১, ৩, ২ 

∴  ি সো গু  = ২ × ২ × ২ × ৩ × ৩ × ২ 

                 =  ১৪৪ 

  সুতরোাং  শ নণগয় সাংখযো টি হনি = ১৪৪ – ৫ 

                                          =  ১৩৯ 

∴   ১৩৯ এর সোনথ ৫ কযোগ  করনি কযোগফিটিনক ২,৪,৩,৬ ও ৪৮ শদনয় শ ঃনিনষ ভোগ করো যোনি । 
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                                    শচনত্র  িৃনত্তর ককন্দ্র  O,  িযোস  BC  এিাং  িযসোধগ   OA  । 
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      খ)  a)      সমশদ্বিোহু শত্রভুজঃ-  
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                       B                                       C 

  

  কয শত্রভুনজর দুটি িোহুর দদঘগয  পরস্পর সমো   তোনক িনি সমশদ্বিোহু শত্রভুজ 

   শচনত্র ΔABC এর  AB = AC 

 

          b) সমোন্তশরক 

                                      D                                           C 

                                                                       

       

  

                      

                               A                                               B 

 

কয শত্রভুনজর শিপরীত িোহুগুশি পরস্পর সমো  ও সমোন্তরোি  তোনক সোমোন্তশরক িনি । 

 

শচনত্র ABCD একটি সমোন্তশরক যোর 

  AB = DC ও AB || DC  এিাং 

  AD = BC ও AD || BC 


